

KODILA

INFO LEHT

MAI 1989

KÜLA ON KÜLARAHVA ENDA TEHA JA KÜLAVANEM KÜLARAHVA VALIDA

Rapla valla (praegu veel külanõukogu) majandite juhid olid 24. mail vallavanem Jaan Lensi juures nõu pidamas.

Kõlku lepiti selles, et tulevase valla piirid jäävad samaks, mis praeguse külanõukogu omad. Ei tahtnud keegi oma maid ja inimesi teise valda anda. Rapla aleviga ühinemist ei pidanud keegi otstarbekaks. Hulk aega kulus tulevase valla tulude ja kulude üle arutledes. Siis, kui vald moodustatud ja rahaasjad kindlad, informeeritakse neist ka vallarahvast.

Nagu te «Ühistööst» juba lugesite, tulevad taastamisele endiste külade piirid ja nimed seal, kus kohalikud elanikud seda vajalikuks peavad.

Meie majandi territooriumil on olnud lisaks praegustele külanimedele veel Kodila-Uusküla, Kodila-Metsküla, Tapu-pere, Mällu, Tõrma, Kuusiku-Nõmme, Sikeldi-Nõmme. Eks külaharvaste teab, missugust nime nende kodukoht varem kandis ja missugused talud seal olid. Kui endise küla piires on mõnigi elujõus talu, siis võiksite soovida korral küläle ka nime tagasi saada.

Millised talud kuuluvad millise nimega külla — see on teie otsustada. Majandi juhid ja kodu-uurimistoimkonna liikmed tahavad teie soovide ja arvamustest teada saada. Kauplus-auto juures saaksime juuniku 2. või 3. nädalal kokku. Kindlat päeva ei tea lubada, sest pole autolgi praegu puhkuste ajal kindlat müügipäeva. Edaspidi, suve jooksul valiks teie külaharvaste (või b valida ka kohe), kes hakkavad Kodila piirkonnast teie poolt valitava valla volikogu liikme ja majandijuhiga sidet pidama.

Pidage omavahel aru ja otsustage!

KAS KOLHOOS VÕI SOVHOOS

28. veebruaril toimus Kodila sovhoosi töötajate üldkoosolek, kus ühe päevakorra punktina arutati küsimust, kas mitte reorganiseerida Kodila sovhoos kolhoosiks.

Hääletamisel jagunesid hääled küll silma järgi otsustades kolhoosi kasuks. Kuna aga ligi pool seltskonnast oli lahkunud lõunale, ei saanud nii tähtsat küsimust, nagu kolhoosi tegemine, otsustada nii ebademokraatlikul viisil. Ka jäi arutelul kõlama mõte, et paljud asjad on veel segased ja nõuaksid täpsustamist. Selleks on plaanis kuu lõpuks kokku kutsuda töökollektiivi nõukogu. Peaspetsialistid aga külastavad Vigala ja Kohila kolhoosi, et šnitti võtta.

Umbes kuu poolteist tagasi avaldati ajakirjanduses uus

progressseeruva tulumaksu seaduse projekt, milline esitati üldrahvalikule arutelule ja mis pidi kehtestatama alates järgmisest aastast. Suure poliitika kõrval on see jäänud millelgipärast tahaplaanile, olgugi, et ta peaks puudutama igauht meist. Minu arvates on see kaalukas argument kolhoosi moodustamise kasuks.

Kodila rahvas, ma kutsun Teid avaldama oma arvamust ja ideid kuidas minna edasi. Olgugi, et Te ei taha tegelda kirjatööga, palun täitke juurdelisatud talong, lõigake ta välja, laske see postkasti või toimetage mingil muul viisil kontoris, et saaksime teada Teie arvamuse.

J. PANT
Kodila sovhoosi
direktor

KÜSIME: OLED SA SELLE KEVADEGA RAHUL? VASTAB: PEAAGRONOOM JÜRI MUTLI.

Ei ole. Korralikku vihma oleks hädasti vaja. Külvitempo oli niisugune nagu igal aastal. Enamvähem kolme nädalaga saime külvitööga valmis. Kui nüüd taevaaluugid Kodila kohal ka lahti läheks, põllud kasta saaks, võiks saaki ka loota. See kevad erines eelmistest niipalju, et mullaharimistöid sai tehtud rohkem kui varem. Põllud said mitu korda kultiveeritud ja libistajaga üle käidud, aga ega me põlde pehmeks ja tasaseks sellegipoolest ei saanud. Külma ei olnud, muld oli kõva ja tänkjäs ning künd selletõttu kehv. Adrad on ka just niisugused nagu nad on ja kui künd on vilets, siis maad tasaseks ei saa. Omajagu muret on meie mail kividega. Neist jõud üle ei käi. Kive jõuame hädapärast allakülviga-, söödakultuuri- ja mitmeaastastelt heinapõldudest koristada. Teravilja põldude kivid jäävad paraku kombainidele «stüüa».

Olgu siin lehelugejale informatsiooniks ka mõned arvud selle kevade töödest. Teravilja sai maha külvatud 903 ha, maisi 21 ha, kapsast 10 ha, millest osa majandi poisid-tüdrukud lepingu alusel hooldavad. Kartul kasvab 42 hektaril ja rapsi külvame 10 ha. Praegu on käsil mitmeaastaste rohumaade rajamine ja rohujuhu tegemine. Vihma on vaja ka rohu kasvaks.

Rahul ei ole ma ka masinate töökorras olekuga. Mitu traktorit oli vahepeal rivist väljas, samuti puhtija-laadija.

Nii, et ega see kevad pole suurem asi midagi, aga ega ta kõige hullem ka pole olnud. Olgu ilmad missugused tahes, põllumees peab ikka optimist olema ja loodan minagi, et järgmiseks talveks saame ühiste jõupingutustega loomadele vajaliku ninaesise ka varutud.

203 506 KODILA SOVHOOS

Olen sovhoosi poolt, vastu. (Ring ümber tõmmata).
Palume põhjendada mõne sõnaga oma arvamust:

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

Mõtteid kultuuritööst

Kui lehitsesin klubi ürituste päevikut, et meenutada möödunud hooaega, siis selgus, et ega neid üritusi, kuhu minna, polnudki arvu poolest nii vähe — 22 (ajavahemik 1. okt. — 1. mai). Keda aga vähe oli — need olid osavõtjad. Külalisi on meil sel hooajal päris palju käinud. Ise oleme ka jõudumööda üht-teist teinud. Valgu klubi etendus «Hõissassa ja pudel rummi» oli täiesti tasemel estraadietendus, aga ainult 40 pealtvaatajat. Tammsaare Rahvateater tõi külakostiks etenduse «Pehme südamega mehed» — saalis 50 inimest. Kohti aga 100–120 jaoks. Külal on käinud veel Juuru ja Rapla kultuurimaja näitering. Viimane esines lõikuspeol ning vähemalt neil ei olnud publikupuudust. Kahjuks oli nii mõnigi peoline nõrduinud, et «lõikuspeol nii pikk eeskava».

Oma klubi noorte näiteringiga alustasime Ed. Vilde «Vigased pruudid» õppimist, mida jätkame sügisel, sest üks osaline jäi puudu. Küll on keeruline saada 5 noort meest korraga lavale! Estraadiringiga saime ühe kava enam-vähem kokku ja liikumisrühmadega koos plaanime veel suve algul ühe etenduse anda. Eve Ruul tegeleb oma pisi-tütre kasvatamise kõrvalt kahe liikumisrühmaga. Sügisest kavatseb ta noorte segarahvatantsu rühma kokku kutsuda.

Laste näiteringiga saime juba eelmisel hooajal maha suure raske tüki «Väike printsess». Nüüdseks oleme 5 etendust andnud, kuid rohkem me seda tükki mängida ei saa. Lapsed on osadest välja kasvanud, mitmel lõpueksamid ja uude kooli minek ees. Tegelasid oli näidendis 18, õpilasi kolmest koolist. Proo-

ve tehes oli mõnikord selline tunne, et need noored on näitenängu tegemisest küll alatiseks tüdinud. Peale Valgus antud etendust sain aga lastelt lilled ja tüdrukud nõudsid hakkame kohe uut näidendit õppima. Taheti midagi lõbusat. Näib, et ei olnudki nii raske. Aitäh «Väike printsessi» tegelastele, kes raske ja tüütu nii kiiresti unustada jõudsid. Eraldi võiks ära märkida meie Rapla keskkoolides õppivaid noori Kaidi Pääbot, Sven Rummu, Tarmo Allemanni ja Tõnu Dombergi, kes olid nõus edaspidigi meie laste näiteringis kaasa lööma. Kõige raskem oli muidugi peaosalisel Liina Mustonenil, kes 10-pildilisest näidendist 9-s oli kogu aeg laval ja sai seal üldiselt hästi hakkama.

Valimiste päevaks saime selgeks ühe lühinäidendi suurematele õpilastele «Uuele on vaja õpetust anda» ja aastavahetuseks algklasside lastele näidendi «Üks jõuluminasjutt». Selles oli palju tantsu, millised õpetas selgeks õpetaja Maie Põllu. Lastel on külas käinud Alu laste näitering ja meie lapsed on omakorda Alus esinemas käinud.

Eraldi tahan peatuda tublidel veteranidel-taidlejalatel ja nende hakkajatel ringijuhitidel Elga Hiobil ja Ellen Maistel. Nende tublide naiste eestvedamisel valmistuti hooliga rajooni veteranide peoks. Seekord oli pidu Kehtnas, sealse majandi kulul ja organiseerimisel. Olen veteranidega rajooni pidudel kaasas käinud ja nende esinemisi vaadanud. Hakkajad veteranid meil. Jõulude ajal pidasid sovhoosi veteranid pidu, kus kontserdi andsid lauljad-tantsijad ja sõnakunstnikud. Jalakeerutusele aitas kaasa jällegi Valgu klubi, aitäh neile selle eest. Valimispäeva kontserdis löid veteranid-taidlejad samuti kaasa. 10.–11. juunil toimub vabariiklik «Memme-taadi laulu- ja tantsupidu» Tallinna lauluväljakul. Sellest võtab

osa meie veteranide tantsurühm Elien Maiste juhendamisel.

Proove teevad nad järjekindlalt ja kohal on alati läpsel, nii et nooremattel on, kellelt õppida. Jõudu ja tervist neile järgmisteks hooaegadeks.

Aprillis olid meie klubis laste peotantsuvõistlused Rapla tantsuõpetajate Aime ja Aarne Liivi korraldamisel. Auhinnad pani välja Kodila sovhoos ja Kodila Kool. Korraldajate arvates läks üritus korda ja loodame ka tuleval aastal näha ilusat tantsu Kodilas.

Teatrietenduste-kontsertide külastusi on olnud parasjagu nii palju, et kevade poole pidime mõned pakkumised tagasi lükkama, sest polnud soovijaid ja ei jätkunud iga-le poole transporti. Kokku 10-nel etendusel-kontserdil on käidud mitmes teatris ja kultuurimajas. Sügisel jätkame. Palju tänu ütlen Valtu klubijuhatajale Helgi Susile ja Kehtna klubijuhatajale Tiitu Ilingule, kelle abiga oleme mitmetele etendus-tele pääsenud.

Tulemas on veel mudilaste kevadpidu, jaaniõhtu, majandi spordipäev, juba tra-

aditsiooniline «Suvelõpu pidu» ja muidugi noortele tantsuõhtud. Tahaks proovida mõnel suveõhtul n.n. asfaldidiskot staadionil. Kas läheb korra, eoks näe. Talvel alustasid noormehed tantsuansambli loomist, eestvedajaks on Harry Roosaar. Raskusi on palju. Pole korralikke pille, pole ruumi, kus harjutada, sest kool tõstis kiubi sõna otseses mõttes ühest toast välja ja peale saali pole ühtki harjutusruumi. Praegu seisavad pillid kütmata keldriruumis. Puudu on ka oskustega pillimees, kes poise juhendaks. Kellel on tuttavat muusikameest, pakkuge välja.

Kokkuvõtteks võib öelda, et klubi töös on olnud palju kohalike inimeste aktiivsusest ja veelgi rohkem majanduslikest võimalustest. Suuri rahaseid meil kasutada pole, aga aitäh majandile sellegi eest, et omad ringijuhid on tasu saanud, suuremad üritused ansambli tasuga kindlustatud ja transport alati võimaldatud.

Aitäh kõigile, kes klubi töös on osalenud ja soovin, et ringides ning üritustel rahvast ikka rohkem oleks.

JUTA BLANDE,
klubijuhataja

Õnnitleme!

AITÄH

	50		
Aime Kaasik	31.05		
	35		
Niina Tõnisson	8.05		
Sirje Liebek	8.05		
	30		
Agu Tiits	18.05		

tööjuubeli puhul
Elmar Saarele 30 aastat 7.05

VEAPARANDUS

Toimetaja ei pannud tähele, et aprillikuu lehe valmistamise käigus oli Siilionu jutust välja jäänud ehitusbrigadi kolmas tööluusidega mees Jaan-Ado King, kellel selle aasta 2 kuuga on 7 tööluusipäeva ja möödunud aastal 6 kuuga 21 päeva. Tema kohta kirjutas Siilionu lause — Tal veel see paha omadus, et kisub riidu ja viibutab väitsagi —, mis eelmises lehes sai maha kriipsutatud, kuna oleks muidu teist meest puudutanud.

KARISTUSED

Töödistsipliini rikkumise eest
Agu Tiits, karjak — vali noomitus tööluuside (2 päeva) eest
Heino Poobus, metsatöeline — vali noomitus tööluuside (5 päeva) eest
Margus Porgand, lukksepa õpilane — vali noomitus. Lahkus töölt 24.04, käis kodus õlut joomas, peale seda võttis auto, tegi töökoja hoovis avari, mille tõttu purunes veoauto esiots. Nõutakse sisse tekitatud materiaalne kahju.
Ants Blond, metsatöeline — vallandatud tööluuside eest.

Hilda Volmer
Ehsabeth Liksor
Jelisaveta Sinkonen

Vastutav toimetaja AILI ASUMETS

Kodila sovhoosi infoleht.

Tiraaž 300
Tellimus nr. 1841
Tasuta.

Toimetus: 203506 Rapla rajoon.

Kodila sjk.,
telefon 67 436.

Maht 0,25 trkp.
Rapla Trükikoda,
Rapla, Kalda 2.